第四周地理答疑汇总
	学习资料名称
	习题题号
	答疑文档、图片、手绘示意图等或视频（视频提供链接网址）
	说明

	
第8课时洋流及其影响
	1
	根据世界洋流分布规律，逆时针方向环流可能是南半球中低纬环流圈，①和②是暖流；也可能是北半球中高纬环流圈，那就②是寒流。故选C
	

	

	2
	一般情况下，东西向洋流多是风海流，南北向洋流多是补偿流。①是东南信风作用下形成的，③是盛行西风作用下形成的。故选A
	

	
	3
	根据题干④秘鲁寒流，对南美洲西岸气干旱气候、渔场形成有重要作用。故选C
	

	
	4
	根据经纬度位置和海陆轮廓可以判断是北印度洋季风环流，夏顺冬逆，此时是顺时针环流方向，故是夏季，选B。
	

	
	5
	因此时该区域是夏季，气压带风带北移，南半球的东南信风跨越赤道偏转成西南风，对于①索马里半岛沿海来说西南风是离岸风，风驱动海水运动，表层海水离岸而去，底层海水上涌，此处该季节会形成上涌流，是寒流，寒流对沿岸的气候是减湿。故选D.
	

	
	6
	因此时该区域是夏季，气压带风带北移，南半球的东南信风跨越赤道偏转成西南风，也就是南亚夏季风，西南风的作用下，便形成了②方向海水运动。故选C
	

	
	7
	洋流副热带海区环流圈（也叫中低纬环流圈）是以30°定位，北半球副极地海区环流圈（也叫中高纬环流圈）60°N定位，根据图中位置，马尾藻海低于40°N，故属于①以副热带为中心的大洋环流，根据洋流规律，首先借助的北大西洋暖流。故选B　
	30°

	
	8
	甲地所在区域为西欧，是温带海洋气候，该气候类型是终年温和多雨，该气候下河流补给类型是雨水补给为主，故水量较丰富，水量稳定，水位年变化较小，没有结冰期，植被覆盖较好，含沙量小。故选B。
	

	
	9
	根据经纬度位置和海陆轮廓可以判断是北印度洋季风环流，此时是夏季，故是顺时针环流方向，近岸洋流是流向东，油污带将随着洋流影响印度西海岸。故选A.
	

	
	10
	该岛属于热带沙漠气候，该岛植物都具有耐旱的特点也可以推测出是干旱的气候，纬度低，故气温高。故选D.
	

	
	11
	题目信息”当暖湿空气经过寒冷的下垫面时,就易形成雾”解题原理及关键信息，并结合海洋名称和纬度特点，推测出该区域是美国西部旧金山市西海岸附近，加利福尼亚寒流流经该海岸附近，寒流相当于寒冷的下垫面，夏季该海域气温较高，海面广阔，水汽蒸发，空气暖湿，故夏季会形成海雾。故选D.一般情况下，低纬度海区夏季寒流流经海域容易出现雾水，高纬度海区冬季暖流流经海区容易出现雾气。

	

	
	12
	①由温度较高的海水向温度较低的海水流动，是北半球暖流，A正确，而②由温度较低的海水向温度较高的海水流动，是南半球寒流，故B错；有洋流流经海域，等温线突出方向就是洋流的流向，故①和②洋流都是向北流，C正确。D选项，由水温值较高判断是副热带海区，根据南北半球副热带海区洋流规律可以，大洋西岸（大陆东岸）是暖流，大洋东岸（大陆西岸）是寒流。故选B.
	

	
	13
	7月份，南半球气压带风带北移，澳大利亚西部铁矿石出口地是东南信风控制，西岸是南流向北的西澳大利亚寒流，出发时顺风顺水。到达北半球，是东南亚夏季西南季风，达到中国是夏季的东南季风，总体上顺风顺水。故选A.
	

	
	14
	建议大家翻一下地图册，查看一下澳大利亚的气候类型,，有点印象。澳大利亚铁矿石出口地位于该国西部，气候类型是热带沙漠气候，干旱地区开发很容易加剧土地沙漠化。故选B.
	

	

	15
	洋流副热带海区环流圈（也叫中低纬环流圈）是以30°定位，北半球副极地海区环流圈（也叫中高纬环流圈）60°N定位，根据图中位置，该区域位于40°N~66°34/故属于以副极地为中心的大洋环流，应是逆时针环流圈，根据洋流规律，①和②之间是北大西洋暖流。③是拉布拉多寒流，故北流向南的拉布拉多寒流有可能把高纬的冰山携带至较低纬。故选C.
	

	
	16
	[bookmark: _GoBack]甲到乙是顺水(顺北大西洋暖流)，乙到甲是逆水，这个时期的船只应该是蒸汽动力船，不是帆船，故不选C而选B
	

	
	17
	根据题干和图示信息，甲洋流只能是南半球中低纬度大洋东岸的洋流，再调动南半球的大洋环流知识即可作答。
	

	
	18
	从题干知道，为出现厄尔尼诺现象。该地区水温升高，气温升高，上升气流增强，导致该地降水增多。厄尔尼诺导致该地海水上升流减弱，饵料减少，渔业减产。
	

	
	19
	[image: C:\Documents and Settings\Administrator\Application Data\Tencent\Users\16356932\QQ\WinTemp\RichOle\CS%3XAZ2AD]{Q6DNKA5TFZS.png]
	

	
	20
	[image: C:\Documents and Settings\Administrator\Application Data\Tencent\Users\16356932\QQ\WinTemp\RichOle\}P786~C894WFUK`4AQB~SDX.png]
	

	
	21
	海水盐度等值线向海洋凸，是受到了入海河流淡水的影响，使入海口海水盐度偏低。
	

	
	22
	距大陆最近，即盐度为一年最大，就是河流入海淡水最少的月份。长江等河流流量最小的季节是冬季的2月份。
	

	
	23
	海洋向大气输送热量的主要方式是长波辐射、潜热辐射。海水吸收太阳辐射而增温，又通过蒸发使海水失去热量。这些热量随水汽进入大气中，当水汽凝结时，将它从海洋吸收的热量释放出来，该方式为蒸发潜热输送。这是海-气热输送的主要途径。
	

	
	24
	[image: C:\Documents and Settings\Administrator\Application Data\Tencent\Users\16356932\QQ\WinTemp\RichOle\CQ]@@EV9H3ZBA1R2@R%J3`B.png]
	

	
	25
	[image: C:\Documents and Settings\Administrator\Application Data\Tencent\Users\16356932\QQ\WinTemp\RichOle\9FDT@CHIQI}U_E2$Q27)I]U.png]
	

	
	26
	（1）A海区等温线稠密，由此推断A海区水温变化率大，海水的南北温差大，原因是位于寒暖流的交汇处。
	

	
	
	（2）据图中经纬度和大陆轮廓可判断甲为加那利寒流，乙为北大西洋暖流。寒流对沿岸地区起到降温减湿的作用，加那利寒流对沿岸热带沙漠气候形成起了一定作用。北大西洋暖流增温增湿，对西欧温带海洋气候的形成起到了很大作用。
	

	
	
	（3）若A海域发生石油泄露，石油会随着海水流动方向扩散，A海域洋流为墨西哥湾暖流，沿东北方向扩散，扩大了石油的污染范围，同时也加快污染海区海水的净化。
	

	
	27
	该路线符合球面上最短距离的要求，并能充分利用西风带和北太平洋暖流，顺风顺水。
	

	
	
	
	

	第9课  洋流及其水资源的合理利用
	1-3
	第（1）题，水资源是否丰富，主要看径流量的大小，径流量等于降水量减去蒸发量，因此，亚洲径流量最丰富的。第（2）题，世界范围内，农业用水所占比重最大，因此提高农业灌溉技术可以提高水资源的利用率；发达地区居民用水量大，主要是用水基础设施多；欧洲、北美洲工业发达，需水量答，科技发达，水资源重复利用率较高；亚洲、非洲、南美洲农业技术落后，需水量大，主要是利用效率低。第（3）题，非洲水资源较欧洲丰富，但由于水资源与人口分布不均（例如刚果盆地为热带雨林气候，降水多，但人口分布少），旱灾较多；北美洲的径流总量约为欧洲的2倍，而北美洲的人均水资源约为欧洲的4倍，所以北美洲的人口约为欧洲的二分之一；根据常识，北美洲的面积约为欧洲的4倍；欧洲居民用水比例高于非洲，主要是两地的用水结构不同。

	

	

	4-6
	4．气温越低，低温期持续时间越长，海冰越厚。图中四地气温低于4°C持续时间较长的为甲、乙两地。甲地位于渤海内部，海水深海水体积巨大。乙地位于大陆附近，故乙海水较浅，海水体积较小，易结冰且结冰期更长。B正确。
5．冰层厚度越大，单位面积海冰资源量越大。图中葫芦岛市纬度最高，气温最低，当地海冰厚度最大。故A正确。
6．从材料和题干可知，渤海地区海冰资源充足，可以利用，A错误；利用的过程中需要做淡化处理，海水淡化不会破坏地区环境，或者对环境影响小，B错误；环渤海地区人口众多，经济发到，需水量大，是严重缺水的地区之一，D错误。海水淡化需要投入大量的资金和技术，C正确。

	

	
	7-8
	7．两幅图对比后可知，水闸修建后，西湖面积明显萎缩，而东湖变化不大，说明水闸修建前东湖水流向西湖，因此东湖水位高，是淡水湖，A正确。
8．该地是温带大陆性气候，气候干旱蒸发旺盛；西湖面积萎缩，可蒸发面积减少，湖区实际蒸发量减少；可能蒸发总量因全球变暖而增加；西湖干涸说明汇入的地表径流锐减，流域降水量减少，D正确。

	

	
	9-11
	9．本题考查地理图表的判读能力。根据赤道东、西太平洋海水温度相差大于4℃；澳大利亚东、西岸水温相差1.5-2.5℃；东南太平洋为冷水区；西北太平洋中低纬度水温增幅较大。所以本题选择D选项。
10．拉尼娜现象发生时，秘鲁寒流的势力增强，所以秘鲁渔场捕鱼量增多，智利北部降水量减少；印度尼西亚降水量增多。拉尼娜现象与地震无关。所以本题选择C选项。
11．拉尼娜现象发生，东南信风增强，所以赤道暖流增强，秘鲁寒流的势力增强。所以本题选择A选项。

	

	
	12-13
	12．读图，根据图例，东北的黑龙江水条件较好，没有由南向北逐渐加重的规律，A错。我国农村水贫困程度总体看，西北重于东南，C错。与经济水平没有相关性，D错。我国的水资源是由东南沿海向西北内陆减少，与图中水贫困程度总体情况相吻合，B对。
13．贵州是喀斯特地貌，多溶洞、地下河，导致地表水缺乏。造成贵州省成为高水贫困地区的最主要因素是地貌，A错。河南虽然是我国的半湿润地区，且是我国的农业大省，但因为实施了农业的节水措施，所以水贫困状况低，B错；新疆因为深居内陆，远离海洋，降水稀少，故C错；海南岛虽地处我国南方，雨季长，但因为是岛屿面积小，储水条件有待改善，再加上多山，地形的阻挡也会使得部分地区处于雨影区，出现降水少的情况。

	

	
	14-16
	14．结合图例，从图中可读出夏季图示海域浮游植物密度自西向东依次为10~50、50~100、100~150、500~1000、1000~5000，密度自西向东递增，D正确。
15．图示区域为亚热带季风气候，夏季降水丰富，河流流量大携带泥沙多，河流入海后越靠近岸边水体含沙量越大，水体越浑浊，从而造成浮游植物光照时间短，海水中的浮游植物数量与光照呈正相关，因此越接近岸边，浮游植物密度越小，C正确；
16．由材料“海水中的浮游植物数量与营养盐、光照、水温呈正相关”可知，冬季比夏季水温低，总数量减少；冬季长江流域降水少，河流含沙量减少，泥沙输送减少，近岸水体透明度提高，浮游植物密度高值区向陆地方向移动，A正确。

	

	
	17-18
	17. 根据题意“水资源利用率是指流域或区域用水量占水资源可利用量的比率”，国际上一般认为一条河流河流合理开发的限度是水资源利用率为40%，再结合图中的数据，可以看出，我国这些河流的利用率都高于60%，高于河流合理开发的限度，而全球平均水平才25%左右，可知我国一些地区过度利用水资源，③正确；再看这四个地区的位置，我们可以看出图示地区都为我国北部地区（西北地区）河流水资源都较为稀缺，该地区降水少，水资源的更新速度较慢，①项错误，这些地区主要是西北干旱地区，高密度利用水资源且干旱蒸发量大，容易造成土壤盐碱化，④项正确；该图中并没有地区的工业用水量，所以，选择C项。
18.水资源短缺主要是受自然原因和人为原因共同作用的。河西走廊地处我国西北干旱半干旱地区，属于温带大陆性气候，降水稀少，河流径流量较小，是造成水资源短缺的自然原因，①项正确；根据我国人口分布是东部多西部少，南部多北部少，东部城市密集，西部城市稀疏，而河西走廊位于我国西北部，城市较为稀疏，②项错误；河西走廊是我国主要的粮食生产基地，农业灌溉用水较多，人为原因造成水资源短缺，③项正确；根据题意，跟图示河西走廊水资源利用率为70%左右，水资源利用率较高，④项正确。所以选择A项。
	

	
	19-21
	19.“灰水足迹”比重越大，说明污染越严重。从图中可见，北京“灰水足迹”比重大，污染重。
20.图中显示“绿水足迹”海南远大于新疆，说明海南农业生产过程中蒸腾的雨水资源量远大于新疆，主要是因为海南年降水量大、气温高；海南面积远小于新疆，耕地海南也比新疆少；新疆主要发展绿洲农业，不可能发展耗水量大的品种。
21.跨流域调水和大规模兴修水库，减少地表径流的入海量不能降低新疆“蓝水足迹”比重，而提高工业用水的重复利用率和大力推进节水型农业的发展可以降低新疆“蓝水足迹”比重。
	

	
	22
	（1）C所示的海峡为直布罗陀海峡，左侧是大西洋，右侧为地中海。地中海海水盐度高，密度大，大西洋海水盐度较小，密度小。表层海水自大西洋流向地中海。
（2）C海峡冬季受盛行西风影响，密度流会受到风海流的叠加作用。
	

	
	23
	（1） 根据题干文字和图1中的经纬度等信息，可以判断该国为新加坡。其面积小，地势低，河流短小，人口较多。根据图2中的气温曲线和降水量柱状图来分析，该国气候为热带雨林气候，终年高温多雨。联系新加坡的位置特点、世界气候分布的知识及图2可知，该国属于终年高温多雨的热带雨林气候。分析该国淡水资源不足的原因，应该从自然和人文两方面进行。在自然方面，淡水资源不足显然不是由于降水较少所致，而主要与该国国土面积狭小、地势低平、河流短小等因素有关；在人文方面，主要与其经济发达，人口稠密，生产、生活需水量大有关。
（2）因为水坝具有阻挡海水倒灌和调节河流入海水量的作用，因此建坝以前，因为海水入侵，坝内水域水的咸度较大；建坝以后，由于大坝的调节和阻挡作用，坝内水域水的咸度将降低。
（3）解决水资源不足，可以从开源和节流两方面分析。针对导致该国淡水资源不足的原因，除了建设大坝，拦蓄淡水以外，可以从跨国调水、节约用水、减少对水的污染和浪费、废水回收利用以及充分利用沿海和技术优势，发展海水淡化等方面考虑。
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